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TRD: 100-02-022 

FECHA: Yumbo, Valle, Enero 27 de 2024 
HORA: De 9:10 hasta las 9:42 horas 
LUGAR: Recinto del Concejo Municipal de Yumbo 

ASISTI ERON: 

1. ALVEAR ARCE JOHNNATHAN ANDRES 
2. BECERRA CAICEDO GUILLERMINA 
3. BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
4. BENITEZ GONZALEZ ANA MARIA 
5. CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
6. CASTILLO PABON HORACIO 
7. CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
8. JARAMILLO BEJARANO WILLIAM 
9. JIMENEZ COBO ANGEL DARlO 
10. LOZANO MARTINEZ ORLEY 
11. MANCILLA ANGULO DAISY NARCISA 
12. MUÑOZ ERAZO ANDRES FELIPE 
13. PARRA ZULUAGA DIEGO 
14. SANCHEZ BARONA CARLOS ALBERTO 
15. URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 

ORDEN DEL DIA: 

1. LLAMADA A LISTA. 
2. HIMNO OFICIAL DE LA REPUBLICA DE COLOMBIA 
3. HIMNO OFICIAL DEL DEPARTAMENTO DEL VALLE DEL CAUCA 
4. PROYECTOS DE ACUERDO PARA SEGUNDO DEBATE CON INFORME DE COMISION 
5. PROPOSICIONES 
6. RESOLUCIONES, COMUNICACIONES Y VARIOS 
7. HIMNO OFICIAL DEL MUNICIPIO DE YUMBO VALLE 

Fue puesto en consideración y aprobado. 

Desarrollo 

1. LLAMADA A LISTA. punto evacuado. 
2. HIMNO OFICIAL DE LA REPÚBLICA DE COLOMBIA, se emitió el Himno Nacional. 
3. HIMNO OFICIAL DEL DEPARTAMENTO DEL VALLE DEL CAUCA, se emitió el Himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4. PROYECTOS DE ACUERDO PARA SEGUNDO DEBATE CON INFORME DE COMISION. No 

los había sobre la mesa. 
5. PROPOSICIONES. No las hay sobre la mesa. 

RESOLUCIONES, COMUNICACIONES Y VARIOS. RESOLUCIONES. No las hay sobre la mesa 
COMUNICACIONES Si las hay sobre la mesa. COMUNICACIÓN No.1. PARA CONCEJO DE 
YUMBO, DE: Dr. José Julián Mena, Secretario de Ambiente y Desarrollo Agropecuario. ASUNTO: 
Respuesta a petición del Concejal ANDRES CRUZ, del 19 de enero de 2024. COMUNICACIÓN No.2. 
PARA CONCEJO DE YUMBO, DE: Dr. Carlos Andrés Arango Murgueitio, Secretario de Gobierno, 
Seguridad y Convivencia. ASUNTO: respuesta al Concejal ANDRES CRUZ, a solicitud en sesión 
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plenaria ordinaria deI 17 de Enero de 2024. VARIOS. Si hay comunidad inscrita. Sra. Maritza Ríos 
cuero, tema de saludo de bienvenida a los concejales tuve la oportunidad de escuchar la alocución 
de Doña Ana María me gustó muchísimo la parte de la defensa de la mujer la parte que también nos 
está afectando mucho que es la depresión y lo de los suicidios, es algo que hay que ponerle mucho 
cuidado en cuanto a referente a lo de la mujer la violencia intrafamiliar y fuera de eso los feminicidios 
nos está afectando a todos los concejales van a hacer un muy buen trabajo junto con nuestro alcalde 
Alexander Ruiz que tiene un excelente grupo. Señor Jhonny Ruiz. Tema: Información obra nuevo 
estadio del barrio La Estancia como representante de la junta de acción comunal como vicepresidente 
nos acercamos a dicho obra y no nos dan ninguna respuesta y queremos llevarle información a 
nuestra comunidad positiva entonces esta intervención para los concejales y el despacho del 
IMDERTY que nos den información sobre la obra que se está haciendo en el nuevo estadio, cuándo 
se hace la inauguración, es un proyecto que a nuestro barrio le dio mucho empuje en sentido de lo 
que es el deporte. Concejal William Jaramillo frente a ese tema de la Estancia de la cancha que están 
haciendo allá abajo enseguida de RTA es que primero recuerdo que en el periodo pasado justamente 
le solicitamos o le decíamos a Yamileth Murcia que era la gerente del IMDERTY pues qué pasaba con 
ese terreno, con ese estadio, con esa cancha que hay dos o habían dos, un espacio muy amplio muy 
bacano que inclusive tiene unas luminarias que no le envidian pues al mismo estadio municipal y 
recuerdo que nos decían que el municipio ahí como que estaba truncado no podía invertir porque al 
parecer el predio tenían dudas de respecto de la propiedad del predio que parecía o creían que era 
propiedad privada y que por lo mismo entonces no le podían invertir, a mí también me llamó la 
atención cuando pase y vi que están Armando como una cancha sintética en todo el borde aquí de la 
curvita de la entrada a la antigua Estancia y pues me parece muy prudente que IMDERTY Pues que la 
institución encargada o rectora del tema deportivo acá en Yumbo de los escenarios deportivos le 
brinde la información a la comunidad a ustedes que son junta de acción comunal Pero entonces 
vamos a pedirle aquí por secretaría al nuevo gerente del IMDERTY al doctor Yoan Suárez que haga 
la intervención, la gestión con el contratista ,con el ingeniero y nos regale la información aquí a la 
plenaria del Concejo para que ustedes también la puedan tener pero vamos además a pedirle 
secretario que dispongan de una socialización con la comunidad y que entonces inviten a al 
presidente y a los demás dignatarios de la junta de acción comunal de la estancia para que haga una 
buena socialización de ese proyecto tan importante porque sin duda alguna Yo creo que esa inversión 
que no sabemos si es municipal si es departamental si es privado no tengo idea si algún concejal tiene 
información de pronto concejal Uribe nos complemente y a través de la corporación también se pueda 
informar al resto del municipio de Yumbo. Concejal Oscar Uribe quiero recordar a la comunidad cómo 
se generó la cancha del barrio la Estancia, la piscina del IMDERTY y la pista atlética del colegio mayor 
de atletismo, por parte de la Administración en ese entonces John Jairo Santamaría, Alcalde, se 
gestionó con la empresa Jaramillo Mora los que están haciendo la construcción es Jaramillo Mora por 
plusvalía por responsabilidad social hacia el municipio de Yumbo, es decir que por parte de 
infraestructura y de IMDERTY se debe también de una u otra forma revisar más que por 
responsabilidad Social es por plusvalía es porque el predio de ellos estaban por la toda la parte 
urbanística cogió mucho valor y Jaramillo Mora lo está pagando con estas obras, creemos que es una 
de las obras más importantes la comunidad lo ve con muy buenos ojos pero efectivamente no hubo un 
proceso de socialización y la gente nos preguntaba cuando íbamos a cada uno de los sectores y 
hacer los caseos dando la propuesta de campaña de cada uno y lo hago específicamente mi persona 
es que decían porque esa obra avanza mucho más rápido que una obra el municipio es porque lo 
estaba haciendo un privado, también están haciendo la piscina del IMDERTY y la cancha de atletismo 

no todo lo malo fue lo de la Administración pasada se hicieron cosas muy valiosas y dentro de esas 
eso fue finalizando el gobierno y lo hicimos los también lo dimos ese voto de confianza a los 
concejales que estuvimos en el período pasado entonces lo que sí que es solicitarle en este caso al 
gerente del IMDERTY, Yoan Suárez, revisar y con el tema de infraestructura con la enppsa 
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Jaramillo Mora , personalmente tengo muy buena relación con la empresa y podemos hacer la gestión 
para que de una u otra forma la comunidad tenga la socialización pertinente de la obra, la entrega y 
cuál es la maqueta y qué es lo que se plantea hacer en este sector entonces de mi parte puedo ser un 
interlocutor para poder hacer de la mejor manera esa tarea Jaramillo Mora ha sido una constructora 
que le ha cambiado la cara al municipio de Yumbo en unos aspectos y que de una u otra forma la 
gente de otros departamentos y el Valle del Cauca nos está viendo con muy buenos ojos frente a esa 
constructora. Señora presidente quiero hacer una aclaración frente a su participación honorable 
concejal porque aquí tenemos que tener las cosas claras, si bien es cierto que Jaramillo Mora viene 
haciendo una intervención de diferentes obras aquí en el municipio lo más cierto es que él ha dejado 
de pagar esa plata aquí y es obligación de Jaramillo Mora porque el municipio de Yumbo le dio la 
oportunidad de construir esos edificios una plata que no tenía ningún valor se le cambió el uso para 
que él pudiera construir ahí sus edificios, ampliar su capital, lo invirtió en Yumbo le agradecemos pero 
Yumbo no le agradece a Jaramillo Mora ninguna obra Jaramillo Mora le tiene que agradecer a Yumbo 
que gracias a que este pueblo le dio la oportunidad de llegar acá cambiando el uso de suelo pudo 
avanzar y ha conseguido muchos recursos, ellos no han tenido responsabilidad social ninguna con 
Yumbo porque no nos han dado nada gratis, ellos debieron habernos pagado a nosotros la plata igual 
para invertirlos en obras ,esa es la claridad que quiero hacer. Interpelación concejal Oscar Uribe 
señora presidenta lo que yo manifiesto cuando hablo de Jaramillo Mora es efectivamente es que la 
administración muchas empresas por plusvalía no han hecho nada La presidente la plusvalía es la 
obligación de la empresa pagarle al Municipio de Yumbo, cuando hablamos de responsabilidad social 
son las donaciones que hacen que se descuentan de los impuestos, tiene que quedar claro eso, 
Concejal Oscar Uribe en el otro acápite de la intervención dije que fue mal de plusvalía Y a qué se 
debe la plusvalía, pero de una u otra empresas no lo han manifestado y por eso se ve el 
reconocimiento en ese sentido efectivamente no es nada gratis lo que está haciendo Jaramillo Mora 
es porque en el período en el 2016 que le se le dio la viabilidad de la licencia y demás en esa época 
también éramos concejales aquí varios se logró ese aspecto pero efectivamente lo que podemos ver 
Es que se está aplicando ese metodología y se están viendo las obras que eso es lo que hay que dar 
a reconocer. Señor Primer Vicepresidente con la claridad ya expresada de que no se le debe nada 
porque son deberes de Jaramillo Mora. Concejal Orley Lozano al amigo Johnny Ruiz decirle que ya 
estamos en la programación de la recuperación y del embellecimiento del separador de la Calle 23 del 
barrio la estancia entonces reiterar la invitación para el sábado 3 de febrero para que nos ayude a 
difundir esta labor que vamos a desempeñar todos los compañeros aquí del Concejo en ese trabajo 
donde vamos a pintar el separador, a sembrar matas, a abonar, todo lo que vemos que se necesita. 
Señora presidenta ahí estaremos compañero Orley la idea señor secretario es que nos apoyemos en 
la secretaría de tránsito, la secretaría de medio ambiente y la de infraestructura para que nos apoyen 
en las tareas que tenemos que realizar en ese sector. 
7. Himno oficial del Municipio de Yumbo. - Se emitió Himno al Municipio de Yumbo, la señora 
presidente citó para el 29 de Enero de 2024, a partir de las 09:00 horas. 

DAISY MANCILA ANGUL 
Presidente / 

URIEL URBANO URBANO 
Secretario General 
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